



“土专家”成了“洋顾问”

潘志锋

“夜鹭惊窥沙影动，应有鱼虾入梦。”初夏时节，鄱阳湖畔、蓼池之南阡陌纵横、白鹭纷飞。庐山市蓼南乡长西岭村40亩生态稻虾轮作项目进入实施阶段。在稻虾项目基地，一位年届六旬的老人正在虾田漏水处挥汗如雨地劳作着，小半天工夫不到，他就用娴熟的技法把漏水处堵塞得严严实实。这只是这位老人在稻虾项目基地日常劳作的场景之一，晚上他还要在虾田间巡视，日夜与稻香为友、伴着鱼虾入梦。

这位老人名叫刘包咀，是长西岭村刘家湾的建档立卡贫困户，与土地打了一辈子交道，是名副其实种田的“土专家”。这些年，因为子女多又年纪尚小，加之又无一技之长，生活逐渐陷入贫困。

2018年早春时节，长西岭村永盛种养合作社成立，生态稻虾种养项目动工兴建，项目基地就在他家五十米开外。正在村“两委”和驻村扶贫工作队摸着石头过河、一筹莫展之际，刘包咀主动请缨，参与其中，挖掘环沟、埋

设水管、种植水草、蓄水堵漏、保养水质、一道工序，干得热火朝天……这一切，时任九江市总工会驻长西岭村第一书记王星和村“两委”干部都看在眼里、热在心头，往后一有活儿总是忘不了叫上他。

到了收获季节，长西岭村贫困户眼中的“聚宝盆”逐渐产生效益，当年小试牛刀就实现了一万元的收益。贫困户实现了首次“分红”，这更坚定了驻村工作队和村“两委”做好这个产业扶贫项目的信心。产业扶贫带来的“甜头”，更给贫困群众带来了过上好日子的“盼头”。看着家门前景绵成片的稻田“长”出了龙虾，刘包咀乐开了怀：“稻虾从无到有、从小到大我都见证了，这事情很靠谱，明年我要继续跟着干，相信大家的日子一定会越过越红火！”

又是一年春来到，王星的“接任者”九江市总工会驻长西岭村第一书记喻章保趁着大好春光，又张罗起了新一年的生态稻虾种养。对他而言，一切都是从零开始，但是他并不发愁，因为王星离任前已经向他郑重推荐了“土

专家”刘包咀。有了这个“土专家”，稻虾种养风风火火搞起来自然水到渠成。

为了让专业的人干专业的事，喻章保决定聘请刘包咀为生态稻虾种养“顾问”，很多问题，喝了多年墨水的村“两委”干部和驻村工作队队员都要向他请教，用他自己的话说“洋气得很”。为了让刘包咀“持证上岗”，合作社与他签订了规范的用工合同，主要职责是稻虾基地的日常管护和技术咨询，除了项目“分红”外，刘包咀每月至少能增收1000元。

“土专家”成了“洋顾问”，刘包咀的干劲更足了。每天晚上，他兴致勃勃地拿着手电筒在虾田间巡视，小心翼翼地看护着他的“领地”。上任不到一周，喻章保就对刘包咀的责任心赞不绝口。日前，喻章保忍不住地向笔者讲述了一件趣事。有一天晚上，喻章保和驻村工作队队员卢兵携同长西岭村党总支书记张桂林和村委会主任刘成献在村里商量完事儿后夜已经深了。他们信步走到稻虾基地，想看一眼稻田的水位如何，没想到抵达基地还没到五分钟，就迎

来了一阵大呼小叫和强烈的手电筒光线。原来，刘包咀越是夜深越是警觉，一有风吹草动就闻风而动，先用大声喊叫震慑来犯者，再用手电筒照射，如果对方人多势众，会马上打电话给驻村扶贫工作队，让魏佩他“领地”的来犯者无处遁形。刘包咀慢慢到了近前，才发现“自家人不认自家人”，一阵哈哈大笑之后，一股热流也蓦然间激荡在喻章保、张桂林、刘成献心头。

日前，虾田又投放了一批虾苗，看着这些“宝贝疙瘩”入水，刘包咀喜不自禁，也感觉肩上的担子更重了。今年，得知村里产业扶贫“版图”又扩张了，在虾田之外村“两委”和驻村扶贫工作队又种植了256亩优质水稻。还没等到村里张口，刘包咀巡视的范围自然又多了一公里。就这样，从日出到日暮，从月升到月沉，刘包咀每天都乐此不疲地在阡陌间走着、看着、遐想着。鱼虾腾跃声、蛙鸣声和干部群众的交口称赞声伴着他幸福的脚步，足迹划出一个又一个美丽的弧线，勾勒出一幅绚丽的脱贫致富梦。

柴桑区港口街镇

敬老院里粽飘香 浓情爱老暖心房



在端午节即将到来之际，为了让老人们过个欢乐祥和的节日，日前，柴桑区港口街镇政府组织志愿者到敬老院开展“粽情端午”志愿服务活动。该镇文化站、计生协等单位志愿者们来到镇敬老院看望孤寡老人，帮助老人们打扫室内外卫生、整理内务、清洗衣被，和老人们一起包粽子，陪老人们一起提前过一个温馨的端午节。（李平发 摄）

经开区向阳街道南湖社区

齐包爱心粽 同叙邻里情

经开区讯（郭艳芳）为了进一步弘扬我国的民俗文化，继承传统习俗，增强思想交流，5月31日南湖社区联合绿城物业公司 and 兴业银行举办“齐包爱心粽，同叙邻里情，共创文明城”迎端午包粽子比赛。

上午9时，工作人员将早已泡好的一盆盆糯米、大枣与粽叶端了出来，需要的各类餐具也摆到桌上，随着计时员的一声令下，参加比赛的选手快速地包起粽子来，大家都亮出了自己的绝活，卷筒、压米、扎绳，每个步骤都做得干净利落，一点也不含糊，每个人脸上都洋溢着灿烂的笑容；在包粽子的过程中穿插着创全国文明城市的知识问答，主持人提出问题后，居民们踊跃举手回答，从利落的回答中不难看出，大伙儿对文明城市的知识早就了然于心，活动现场欢声笑语不断，让紧张的比赛更增添了几分轻松与欢乐，做到寓教于乐，让居民们在互动中学习，活动最后由社区党支部书记给获胜者颁发奖品。

个步骤都做得干净利落，一点也不含糊，每个人脸上都洋溢着灿烂的笑容；在包粽子的过程中穿插着创全国文明城市的知识问答，主持人提出问题后，居民们踊跃举手回答，从利落的回答中不难看出，大伙儿对文明城市的知识早就了然于心，活动现场欢声笑语不断，让紧张的比赛更增添了几分轻松与欢乐，做到寓教于乐，让居民们在互动中学习，活动最后由社区党支部书记给获胜者颁发奖品。

瑞昌市湓城街道

和谐邻里庆端午 幸福社区粽飘香

瑞昌讯（何琦萍）为弘扬优秀传统文化，促进邻里和谐，在端午节即将来临之际，6月3日上午，湓城街道新街社区与共建单位公安局、电信公司、瑞昌报社在人民厂一村开展“和谐邻里庆端午 幸福社区粽飘香”为主题的包粽子活动，共有四十余名居民参加。

活动中，工作人员把提前买好的粽叶、糯米、蜜枣、红豆等材料整齐地摆放在桌

子上。活动正式开始后，大家围在一起，纷纷使出看家本领，捋粽叶、做漏斗状、填糯米、压紧实、封口、扎捆，巧手翻飞，不一会儿工夫，各式各样的漂亮粽子瞬间成型。大家一边包粽子，一边唠家常，说着、笑着，一片融洽和谐。活动结束后，志愿者们将包好的粽子送到社区困难党员、残疾人家中，让他们也提前感受到节日的气氛和大家的关怀。

彭泽县龙城镇

片片粽叶香 浓浓端午情

彭泽讯（杨贤文）为弘扬民族精神，传承传统文化，6月2日，在端午节来临之际，龙城镇狄公湖社区党支部联合县政府机关支部、县财政局机关支部、县交通局机关支部、县司法局机关支部共同开展“粽叶飘香，支部共建”主题党日暨端午节包粽子比赛活动，喜迎“我们的节日”。一片片清香的粽叶，一粒粒晶莹的糯米，在一双双巧手

下，瞬间变成了一个诱人的粽子，整个活动现场其乐融融。此次活动不仅使大家感受到了浓浓的传统文化氛围，而且也让党员群众在互帮互助的包粽子过程中，增进了邻里间的感情，拉近了彼此间的距离。据悉，活动中包好的粽子煮熟后，将拿出大部分送给敬老院的老人们，提前为他们送上节日的祝福。

共青城市金湖乡

走访计生特扶家庭 端午慰问传递真情

共青城市讯（王艺霖）“每逢佳节倍思亲”，在端午佳节来临之际，金湖乡计生协组织开展为计生特殊家庭送慰问活动，把关爱和节日的问候送给这一特殊群体。

乡计生协工作人员与失独老人熊妮仔亲切的交谈，详细地询问了老人在住院回来后的身体生活状况，并向老人讲解了特殊家庭扶助金、就医绿色通道、护理保险、重大

节假日慰问、一对一帮扶等惠民政策。叮嘱她要保重身体，保持乐观心态，积极面对生活，并为她送上粽子、有机奶等慰问品。

此次走访慰问活动不仅给特别帮扶家庭提供了物质上的帮助，更多的是为他们提供精神上的慰藉，让他们在重大节日不失关爱，真真切切地让他们感受到来自政府的重视和温暖。

志愿服务情暖端午节

庐山市讯（李成斌 何芬芬）6月2日，端午佳节来临之际，庐山市一米阳光公益之家一行来到星子镇敬老院进行走访慰问，为老人们送上节日的祝福。

志愿者们为老人们送上粽子等慰问品，并与老人坐在一起促膝谈心，嘘寒问暖，详细了解老人们的身体状况和生活饮食起居

等方面的情况，并时刻嘱咐老人们要注意保重身体，让老人们感受到了亲人般的关心和温暖。

通过这次活动，既让老人们感受到志愿者们们的关爱和温暖，带给他们心灵上的慰藉。更传递了志愿服务精神，营造出了尊老爱老的良好风尚。

留国栋：“美丽豆乡”奉献大爱的使者

余春泉

扶贫济困、乐善好施，是中华民族的传统美德。九江冰能量（太子岁）服饰织造有限公司总经理留国栋在壮大企业的同时，结合企业实际，积极开展精准扶贫工作，通过发展产业、开展培训、提供就业、产业扶贫、爱心捐赠等举措，带动、帮助贫困人口脱贫致富，是“美丽豆乡”奉献大爱的使者。

开辟“扶贫车间” 就业扶贫显真情

2017年5月九江冰能量（太子岁）服饰织造有限公司签约并坐落于湖口海山科技园。在留国栋企业风生水起之时，将“创业”和“扶贫”紧紧地联系在一起。“在自己的创业路上，如果能够带动乡亲们致富奔小康，让乡亲们过上幸福生活，这将是我的最大心愿。”风雨二十年，他从未放弃过，情系社会扶贫事业的情怀更加真挚、热烈。留国栋主动作为，主动出击，从解决贫困劳动力就业问题入手，用工向贫困户倾斜，设立扶贫岗位，成立“扶贫车间”，20%的工人为贫困户及边缘户，其中建档立卡贫困户15人，来自该县8个乡镇。公司为贫困员工优先解决吃住问题，省去租房等生活开销，月平均工资收入达5500余元，被评为省级就业扶贫示范点。

2018年春节将至，留国栋针对“扶贫车间”建档立卡贫困户员工，开展了“太子岁优秀员工”评选活动，10名爱岗敬业“太子

岁优秀员工”脱颖而出，在公司召开的2019元旦联欢会上进行了表彰，每人发放了800元现金，让贫困员工感受到公司的关怀。

定制“爱心棉衣”雪中送炭暖流

留国栋是一名热心公益事业、乐于奉献的创业者，感人至深的扶贫济困之举，印证了他深藏在内心深处的火热的扶贫济困情怀。2017年冬季冰冻寒冷恶劣天气，留国栋主动认领贫困户在社会扶贫网发布的棉衣需求。公司派人为贫困户逐一量尺码；为了尽早让贫困户穿上棉衣渡过寒冬，他亲自选布料、定款式，组织生产线加班赶制；他亲自参与棉衣发送，155户贫困户400套棉衣留国栋一个也不落下。看到贫困户的笑容，让他心中涌起暖流，感受企业爱心人士奉献的价值。

情系“豆田菜地” 胸怀大爱显真情

百亩“幸福豆田”计划是流芳乡豆产业扶贫的载体，留国栋认可这种务实的扶贫举措，一下认领了十亩“幸福豆田”。他对待他的公司一样，细心经营，用心呵护。贫困户无启动资金，他垫钱买来了肥料等生产物资；保苗抗旱紧要关头，他垫钱买来了抽水机及水管。留国栋在十亩“幸福豆田”的付出，不仅是1200元/亩的认领资金，更多的是他对贫困户的一份真情，一份

大爱。

“供港蔬菜基地”是流芳乡2018年高标准打造“两业”扶贫产业园，留国栋每次回流都要到“供港蔬菜基地”转转，“公司有千名员工在食堂就餐，把基地打造成定点新鲜蔬菜供应基地”，留国栋寻思要为菜农做点什么，主动与基地签订了新鲜蔬菜定点供应合同。在价格洽谈时，往往都是压低价格，而留国栋却以高于市场5%的价格成交。宁愿牺牲公司数万元的利益，这就是常人难以理解的大爱和扶贫胸怀。

关爱“贫困学子” 奉献爱心不张扬

“只要一个成功的企业家始终拥有一颗真诚的爱心与一份博大的胸怀，给寒窗学子们带来物质和精神上的双重鼓励并非难事。”留国栋是这样说的，也是这样做的。流芳乡流芳村贫困户周次福是留国栋十分牵挂的人，他身患胃癌，家里还有一个上大学的儿子，生活很困难。留国栋曾三次下乡专程看望，每次从口袋里掏出几千元的爱心红包从不吝惜，且从不张扬。他还主动与周琳琳等5位贫困大学生结对子，直至他们完成大学学业。留国栋一次次对贫困学子的爱心帮扶，一次次爱心奉献，使受其帮助的困难户一次次浸润在无比的温暖和亲情中。

德安县吴山镇

谋产业发展 促脱贫攻坚

德安讯（周正发 万思成）吴山镇蔡河村作为十五贫困村，为早日实现贫困村“摘帽”和贫困人口增收，驻村第一书记和村两委坚持以产业发展为中心，积极谋划行动。

在该发展什么产业项目上，村里始终坚持“没有调查就没有发言权”，确保产业扶贫项目“精准”。2018年年初，村驻村第一书记王柏松同村两委干部通过去安徽实地考察，深入了解学习当地特色种植产业项目发展。回来后，因地制宜，结合本村土壤土质，引进中草药凤仙花、前胡、白术等中草药试种10余亩，长势良好，市场前景可观。

中草药试种的成功给王柏松和村两委干部极大鼓舞，为建成规模，打造本村特色产业，带动贫困户增收，在同中草药种植老农多次洽谈合作事宜后，成立蔡河村中草药种植专业合作社，并由驻村帮扶单位九江市第一人民医院出资9万元帮扶资金，帮助蔡河村贫困户入股中草药合作社。

通过采取“合作社+基地+贫困户”的模式，集“种植、销售、运输”于一体，建成了200余亩的农业种植示范基地，主要种植前胡、白术、艾草等中草药。据中草药合作社老板王忠平介绍，今年药材产量预计可达8吨，年销售收入将破30万元。由于中药材基地用工量大，本村贫困户通过长期在基地从事除草、除草、采收等，可以获得更多就近就业机会，还可获得土地流转租金、合作入股、年底分红等收入。同时，随着中草药种植基地产业链逐步完善，村集体经济不断壮大，将持续助推当地村民的就业发展，提升当地村民的生活条件、收入水平，为全村45户贫困户2020年脱贫摘帽奠定了坚实基础。

武宁县新宁镇 举行党建业务知识培训

武宁讯（张馨月）为进一步夯实基层党建工作基础，提升镇、村两级党务工作者党建业务水平，提高基层党建工作质量，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，新宁镇党委5月28日召开党建业务知识测试和培训会，新宁镇党建分管领导、各村（社区）党支部书记和党务工作者一起参加了本次测试和培训。

此次培训的主要内容有：2019年发展党员的具体流程介绍，如何规范主题党日活动开展，前期党建检查所反馈问题的通报，党务工作中常见问题的答疑解惑。

这次党建培训不仅将新发展党员流程对各支部进行了清晰讲解，而且通过定时间、细任务、强责任的方式对各支部开展“三会一课”及主题党日活动提出了明确要求，同时对党建检查所反馈的问题进行了再次强调。会议指出，希望大家能够高度重视党建工作，平时工作中遇到问题，希望能够及时沟通，基层党委将会及时予以解决和业务支持。

武宁县巾口乡 越来越多群众吃上“放心水”

武宁讯（雷奇）今年以来，巾口乡加大饮水项目建设力度，在2018年集镇自来水管网铺设完毕的基础上，科学设计村组线路，加快饮水入户进度，截至今年5月底，自来水管网已经顺利进入全乡5个行政村，40多个村民小组，越来越多村民群众已经吃上了“放心水”。

据了解，巾口虽然位于修江沿岸及庐山西海之滨，但千百年以来，掘深井无水、有水量不大、量大不卫生等诸多问题频发，饮水一直是民生难题。为此，2016年乡党政班子换届时，即向全乡群众郑重承诺：务必彻底解决这一历史性难题。该乡多方筹措资金500余万元，高标准建设了占地400多平方米的自来水厂，并分段设计安装了村组分控水阀和增压防渗检测装置，累计铺设了主管道10多公里，净水池、沉淀池、压力泵等相关设施顺利投入使用，经反应、沉淀、过滤、消毒等四道专业净化处理工序后，供水量大、水质上乘的“放心水”被源源不断地输送至千家万户，村民群众不再为饮水而发愁，产生了实实在在的获得感和幸福感。

该乡还按照自愿原则，为全乡群众提供预约入户安装服务。许多景区、餐饮个体户和高层楼房住户主动申请该服务。该贴心服务将覆盖全村，受益人口超过8500人。

庐山市蛟塘镇 开展世界无烟日系列宣传

庐山市讯（李慧婷）今年5月31日是第32个世界无烟日，蛟塘镇开展了“拒绝吸第一支烟，做不吸烟新一代”系列宣传活动。

在蛟塘中心小学活动宣传现场，蛟塘镇卫健办工作人员及志愿者们向同学们和家长们发放了烟草宣传资料，广泛宣传世界无烟日的来历、烟草中的有毒物质、吸烟的危害等知识，开展了“吸烟会导致哪些疾病、为什么要禁烟”等相关知识的咨询活动。

在蛟塘中学的多功能阶梯教室里，蛟塘镇中心卫生院副院长于清波为两百余名学生带来了一堂生动的控烟知识讲座，讲座主题为“珍爱生命，远离香烟”，通过幻灯片展示具体的实例图，向同学们阐明了烟草的危害。烟草危害是当今世界最严重的公共卫生问题之一，吸烟及被动吸烟易导致各种疾病的产生和身体健康状态，同时吸烟并不能缓解负面情绪，只会对青少年的生理及心理造成严重危害，作为新一代的青少年应该当好抵制吸烟、劝阻吸烟的践行者。